

“汉服+”扮靓文旅经济

本报记者 米子扬 南 玺

随着汉服火爆“出圈”，一段时间以来，汉服的热度在商洛也持续升高。在商洛的各个景区、城市街头、商场市集里，时常会看到身穿汉服的女孩子，她们云鬓轻挽、高冠环佩、娉婷袅袅，轻风拂过，裙裾飘飞；她们置身花海、竹林，或者来到拥有古风建筑的古镇中，一颦一笑间，仿佛梦回千年……关于汉服的古韵古风已经吹到商洛。

“汉服+簪花” 古镇有了新玩法

5月12日，恰逢周末。记者走进丹凤县棣花古镇，随处可见“簪花公主”们在古街上拍照打卡，她们头簪色彩明艳的花朵，身着优雅飘逸的汉服，在古色古香的小镇中，成了一道美丽的风景。

在清风老街上，一家名为“田螺姑娘簪花馆”的店铺生意火爆。店门口摆放的“今生戴花，来世漂亮”的打卡牌路、印有“罍埙女”字样的红色背景布、装满花饰的竹编簸箕等物件，让这家小店氛围感满满，成为“簪花女郎”们拍照的好地方。

店主许静是一名90后女孩，之前在福建工作。近两年福建泉州的簪花突然爆火，让她看到了商机。

“簪花火起来之后，我就有了回家开店的想法，为此还专门前往泉州学习了簪花技巧。”许静说。

据了解，簪花就是头上戴花，簪花之俗古已有之，在唐宋时期，已经普及到男子也插花于冠。

今年元旦期间，许静在清风老街上开了这家“田螺姑娘簪花馆”，店里有上百种款式的汉服供顾客挑选，花饰的样式也是千姿百态，有绣球菌



在山阳县漫川古镇，身穿汉服的游客漫步在古香古色、挂满非遗纸鸢的会馆街，仿佛穿越了时空。

花、莲花、小玫瑰、迎春花、大边花等，她会根据顾客所挑选的衣服类型和颜色，搭配出相应的簪花头饰，让顾客满意。

为了吸引客流，许静自己当起了模特，利用社交媒体平台，发布自己身穿汉服、头上簪花的视频作品，推出包含簪花、服饰、化妆、摄影等一条龙服务，吸引了众多游客预约体验。“五一”假期，我每天都能接到多个各地顾客的预约电话，周末时顾客也不少。”许静说。

来自商州的游客任云对自己的簪花造型非常满意：“青砖黛瓦、白墙飞檐，穿梭在棣花古镇的街头巷尾，身穿古装、手执团扇，头上簪花，随手一拍都是大片。”

许静告诉记者，在开店前她就

装造型社里，前来体验汉服妆造的顾客也不在少数。

丹凤居民王娟带着一双儿女，挑选了喜欢的汉服。“经常看到漂亮的姑娘们穿着汉服上街，但我从来没有尝试过，现在我们丹凤也有汉服店了，趁周末带着孩子来体验一下。穿上汉服感觉自己一下子变得与众不同了，有一种沉静的美感，让人不自觉地想要端庄起来。”王娟说，这次尝试让她感受到了汉服的魔力，六七岁的孩子也很喜欢这些古风元素，希望通过这次体验增强孩子对传统文化的认同感。

随着游客的旅游需求不断增加，棣花古镇的旅游体验、旅游项目也在不断升级。“棣花印象·遇见霓裳”古装造型社的负责人告诉记者，目前店铺已经与《棣花印象·宋金往事》演出剧组实现联动，可以为游客提供骑马游园、实景剧场拍摄等服务，让游客的古风体验之旅更加丰富多彩。

“汉服+体验” 旅游更有价值感

“月老牵线，喜结良缘，红线一牵，情比金坚。”今年“五一”黄金周期间，在柞水县营盘镇终南山寨的古街上，石海波身穿大红色月老服饰，一边说着祝词，一边给青年男女的手腕上系上红绳。华丽的传统服饰、新颖的营销方式、美好的爱情寓意，一时间为石海波的“月下花坊”汉服体验馆吸引了更多流量。

石海波是营盘镇人，以前在外打工，近两年觉得汉服市场非常火热，他本人对传统服饰也很感兴趣，就回来开店创业。今年4月份，石海波在终南山寨开起了一家汉服体验馆。不大的店铺内，除了琳琅满目的华服和配饰外，华丽的凤冠霞帔和大红花轿也十分吸睛。

“这是我们店里的特色，凤冠霞帔和花轿都是我专门定做的，希望来我店里的客人不仅是穿上汉服拍照打卡，更希望他们能了解传统服饰文化，通过着华服、坐花轿的方式体验古代婚礼隆重的仪式，更深刻地认识到爱情的珍贵。”石海波说。

他的想法获得了众多顾客的认可，前来体验的游客中，特别是情侣，大都会选择让“月老”为他们牵

上红线，坐在大红花轿中拍照留念。

在“月下花坊”的不远处，还有一家主打苗寨风情的汉服体验馆吸引了记者的眼球。“终南山寨秦岭老屋的建筑多用石板堆砌而成，青石铺就的小路和古老的建筑，与苗族服饰十分匹配，因此我们店铺主推苗寨风情服装，很受顾客欢迎。”店主徐海凤告诉记者，节假日期间，终南山寨还会举行篝火晚会，游客们身穿苗族服饰，绕着熊熊燃烧的篝火踏歌起舞，沉浸式感受传统文化的独特魅力。

从单一的汉服穿搭、租赁，到与传统节日、旅游景点以及当地特色文化紧密结合，商家们各出奇招，推出以沉浸式体验为主的互动，让汉服和各类传统民族服饰彰显文化内涵，让越来越多的游客在爱上汉服的同时进一步深刻感受中华优秀传统文化的魅力，让旅游更有价值感。

“汉服+节会” 产业悄悄“扩圈”

今年“五一”假期，山阳县漫川古镇凭借充满古典韵味的“和合雅集文化节”人气暴涨，在网上火速出圈。挂满非遗纸鸢的会馆街，装饰轻纱薄幔的听风阁，南腔北调、好戏连连的双戏楼，还有创意满满的祈福树、文创小摊，呈现了一场国风盛宴，使得一众汉服爱好者聚集于此。

漫川有着深厚的传统文化底蕴，身穿唐装襦裙、马面裙、旗袍等传统服饰行走在古镇街头，就好像穿越千年回到了古代。

假期最后一天，来自湖北郧西的游客赵萱和闺蜜一大早就来到了漫川古镇，她们挑选了唐代襦裙，配上精致的妆容和发型，逛古街，品尝漫川八大件，再拍上一组写真，完成了心心念念的漫川之旅。

“这次出行是我们早就计划好的，我们都是汉服的资深爱好者，每逢节假日或者重要的日子，都会穿上喜欢的汉服一起出游。”从赵萱的话语中不难看出，穿着汉服出行已经成为一种日常。

如今，汉服的受众群体越来越广，接受度越来越高，日常生活中，越来越多的人穿起了汉服，或是喜欢传统元素十足的“新中式”服饰，这不仅因为汉服本身具有中华民族古典、含蓄、轻盈、飘逸之美，更反映了人们对传统文化的认同感、自豪感和满满的文化自信。

目前，商洛多地都有汉服体验馆，游客对于汉服体验的需求日益增长，这些新兴产业的潜力不容小觑，并且无形中催生了很多就业岗位，如妆造师、摄影师、体验馆客服等。同时，随着“汉服热”不断升温，商洛的旅游产业也不断“扩圈”，众多景区瞄准国风国潮领域，举办传统文化活动，以此作为吸引游客的“流量密码”。

然而汉服、簪花等国潮文化的传播，不应仅仅停留在观赏和拍照打卡层面，应该与整个城市的文旅资源深度融合。如今，商洛的这股国风潮流方兴未艾，如何将“流量”转化为文旅融合发展的“留量”，持续带动商洛文旅和经济社会的发展，依然值得思考。

我市秦岭山珍 美食大赛火热进行

本报讯（记者 谢非）5月15日，丹凤县第二届秦岭山珍美食大赛——丹凤“最牛”牛筋面争霸赛在丹凤县凤冠新城广场举行。酸辣、麻辣、凉拌、油炸，20家小吃店使出绝活，让观众和评委大快朵颐。不久前，洛南县第二届秦岭山珍暨洛南豆腐美食大赛刚刚落下帷幕，活动以“秀洛南豆腐，寻烟火乡情”为主题，16个镇办代表队、10家酒店参加，现场美食销售额130多万元。

这些活动都是2024商洛市“中华美食荟·知味陕西”餐饮消费季系列活动的内容。为认真贯彻落实市委、市政府安排部署，弘扬商洛美食文化，壮大特色小吃产业规模，持续唱响“22℃商洛·中国康养之都”品牌，近日，市商务局印发了《商洛市第二届秦岭山珍美食大赛活动实施方案》，指导各县区聚焦“一县一品”，结合县域历史文化、餐饮文化精选一道地方特色鲜明、文化底蕴深厚的特色小吃开展赛事，打造特色小吃品牌，扩大县域餐饮的影响力，带动全市餐饮、旅游等产业快速发展。

“比赛以商洛地方小吃为主，突出各县一特色，各县不重复。比如，丹凤比的是牛筋面、商州比的是水煎包、洛南比的是豆腐等；每个县都打造一款地方特色小吃，比如，镇安、商南是具有本地风味的特色烧烤，柞水打造的是洋芋糍粑等。以大赛提高商洛美食的品质，打造商洛特色小吃品牌，提升我们商洛美食的知名度，让更多的游客来商洛品尝美食，拉动经济增长。”市商务局局长韩东文介绍。

市商务局会同宣传、文旅等部门积极开展各种宣传活动，高品质展示商洛餐饮文化和大健康资源的独特魅力，形成全民参与、全市互动的良好氛围，全方位提升商洛特色小吃对外知名度，带动商洛经济高质量发展。

柞水深挖红色资源涵养清廉文化

本报讯（通讯员 赵珍）“傅爷爷经常说：‘我一生无论是在部队，还是转业到地方工作，都是先做人、后做事，做人做事干净坦荡。我也希望我的儿女们不要忘本，珍惜现在的美好生活……’”5月16日，柞水县实验小学二（1）班班主任代慧老师给孩子们讲述柞水抗美援朝老兵傅根生的革命故事。

柞水县充分利用本土红色文化资源，涵养清廉文化。县上以廉政警示教育基地和红军寺镇市级廉政警示教育示范点建设为依托，深入挖掘红四方面军在柞水播撒红色火种，红二十五军在红军寺镇成立中共五星县委、五星县苏维埃政府，开国大将徐海东在柞水开展革命活动等事迹中的廉洁元素，将其作为廉洁文化的鲜活载体以及廉政警示教育基地和示范点建设的重要板块。

与此同时，柞水县将红色文化和党建示范点创建、乡村振兴工作有机结合，打造出了营盘镇清廉文化、红军寺镇红廉之旅、小岭镇莲花走廊和县城清风廊亭等一系列特色鲜明的红廉文化精品点12个。并依托红色阵地积极开展各类活动。目前，各单位各部门先后组织开展体验红色生活、重温红色历史等教育活动100多次，各学校开展“廉政故事我来讲”“廉政格言我来说”等主题班会200多次。让老百姓在日常生活中深入了解一个个红色故事和发生在身边的鲜活案例，让廉洁文化深入人心。



5月11日，镇安县新时代文明实践中心联合相关部门开展非遗传承文明实践活动，弘扬中华优秀传统文化，促进非物质文化遗产保护、传承和发展。图为镇安县非遗传承人给镇安县第二中学学生表演原生态的渔鼓说唱。（本报记者 马泽平 摄）

声明

- 陕西省商南县富水法律服务所的基层法律服务所执业证正本丢失，统一社会信用代码为33610000MD3118140R，声明作废。
- 四川省平武县锁江羌族乡五星村石门组13号罗懿宸的《出生医学证明》丢失，编号为Q610505840，声明作废。
- 四川省平武县锁江羌族乡五星村石门组13号罗懿轩的《出生医学证明》丢失，编号为P610148798，声明作废。
- 陕西省山阳县户家源镇毛浓德的林权证丢失，原林权证号为25120080，声明作废。
- 陕西省山阳县户家源镇毛浓德的林权证丢失，原林权证号为25120125，声明作废。
- 陕西省商洛市山阳县漫川关镇陈敬伟的房产证丢失，证号为陕(2020)山阳县不动产权第0000926号，房屋坐落于山阳县城关街道李家斜福临佳苑小区1号楼2单元2301，面积为108.1㎡，声明作废。
- 陕西省洛南县城关镇屈伸的林权证丢失，林权证登记号为0612522190405GDYMSY00344，声明作废。

生态城市全民共建 美好商洛你我共享

商洛市生态环境局 宣